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湖南省五市十校2019年下学期高三年级第二次联考试题

地  理

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共8页。满分100分。考试用时90分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

1.答题前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、考生号、县区和科类填写到答题卡和试卷规定的位置上。

2.第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3.第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。

第I卷

一、选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

立交桥是在城市重要交通交汇点建立的上下分层、多方向行驶、互不相扰的现代化陆地桥。能有效疏解交通，1928年，美国首先在新泽西州的两条道路交叉处修建了第一座苜蓿叶式立交桥。据此回答1～3题。

[image: image18.png]



1.关于苜蓿叶式立交桥的叙述不正确的是

A.提高交通运输能力                       B.左转方便，不需绕行

C.形式美观，适当地绿化可成为城市景观     D.在城市内因受用地限制很难采用

2.苜蓿叶式立交桥最大的缺陷之一便是交织问题，汇入正线的车辆想靠左，即将驶出的车辆想靠右，二者交织下令正线的通行效率和安全性都大打折扣，据此推测下列地点中最易产生交织问题的是

A.①      B.②      C.③      D.④

3.目前普遍认为城市中建设各类立交桥带来的突出问题是对于城市的分割明显。据此分析立交桥周边最适合布局的应为

A.仓储物流      B.小型超市      C.文教中心      D.康养中心

回南天是华南地区对一种天气现象的称呼，通常指每年春天时，气温开始回暖而湿度开始回升时，潮湿天气使部分建筑物的墙壁或地面渗水，衣服、皮革及木制品较容易发霉的现象。据此回答4～5题。
4.回南天产生原理与下列哪项最相似

A.热带雨林叶尖滴水      B热带沙漠地下冷却凝结水的形成

C.纺锤树雨季吸储水      D.仙人掌针刺绒毛从空气中汲水

5.当潮湿的“回南天”来袭，紧闭家中的窗户是有效的防范措施，关闭下列哪面窗户效果最好

A.北面      B东北面      C.东南面      D.西面

枣树在我国种植广泛，黄河滩枣、河南金丝小枣、山东冬枣、和田玉枣等都非常出名。下图为我国主要红枣种植区分布图，读图回答6～8题。
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6.与乙地相比，甲地在红枣种植当中的突出优势有

①品种优良，质量高     ②环境污染少     ③病虫害少     ④荒地多，地租便宜

A.①②③      B①③④      C.②③④      D.①②④

7.某农户在甲地种植红枣的过程中，为减少麻雀啄食对优质枣的破坏，在生产实践中摸索出在枣树顶部拉彩条的方式，有关该做法的分析不正确的是

A.利用风力大吹拂造成彩条震动发出声响吓跑麻雀

B.利用彩条反射太阳光且闪动，使麻雀受到惊吓远离枣树

C.使麻雀失去食物来源，不利于生态环境

D.保护了树上部的优质枣，保障了农户的经济效益

8.下列对于我国红枣产业发展的说法中合理的是

A.甲地应大力发展观光采摘农业，提高农民收入

B.乙地应完善红枣的分级、包装、贮藏、加工等产业链

C.甲地红枣个大味甜，鲜售比干制经济效益更高

D.乙地应依靠扩大种植规模，提升市场占有率

银杏属落叶高大乔木，在我国栽培地区北至辽宁，南达广东，东起浙江，西达陕西、甘肃、西南到四川、贵州、云南等地。落英缤纷的季节，银杏最能体现秋天的美。图示为我国“高颜值”银杏高校打卡地。据此回答9～10题。
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9.下列关于银杏美景的说法错误的是

A.叶片宽阔主要受热量因素影响，可以获得更多光照

B.秋季叶片金黄是因白昼时间变短，光合作用减弱，叶绿素减少

C.落叶是为了适应冬季低温少雨的环境减少蒸腾过程中散失热量和水分

D.金黄的色调，飘落的叶片与秋天萧瑟的景象一致，形成强烈的视觉冲击

10.我国银杏的观赏时间从10月下旬一直持续到12月上旬，下列高校中最先感受到银杏之美的是

A.苏州大学      B.辽宁大学      C.武汉大学      D.四川大学

兴安盟，位于内蒙古的东北部，因地处大兴安岭山脉中段而得名，东北与黑龙江省相连，东南与吉林省毗邻，西北部与蒙古国接壤。2019年10月24日，一场较强冷空气南下，兴安盟一带出现猛烈降雪，气象数据显示，阿尔山24小时降雪量(我国的降雪量，是指把下的雪全部化成水折算出的降水量，由于新鲜积雪较蓬松，95%的体积都是空气。)已超过33毫米，为最高的特大暴雪量级。据此回答11～12题。
11.据此推算，此次阿尔山的积雪厚度可能为

A.20mm      B.33mm      C.40mm      D.30cm

12.兴安盟的特色文化有二人转、马头琴、那达慕及大秧歌等，这反映

A.区域之间没有明显的界线           B.文化的传播受行政区的限制

C.文化形成与民族融合关系不大       D.文化的传播具有地域性

位于江西鄱阳湖的永吴公路于2013年建成，它是吴城镇通往外界的唯一陆路，长5.05公里，该公路途经著名的候鸟保护区通往千年古镇吴城镇。每年都有一段时间被水淹没，公路在水中犹如一条蛟龙，水中有路，路天一色，形成一道奇特景观。此路一年仅能通行10个月。每年吸引很多人来此处观赏候鸟和水上公路。据此回答13～15题。
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13.关于水上公路的建设描述正确的是

A.有利于生态保护和候鸟迁徙       B.考虑了洪水期水位太高的因素

C.充分满足居民出行的便捷性       D.出于营造景观的需要而修建

14.观赏水上公路的最佳时间为

A.—月        B.四月        C.六月        D.十月

15.近年来鄱阳湖对非法采砂行为进行大力打击，是由于非法采砂

①破坏堤岸，加剧洪涝威胁       ②破坏上游河流流域生态环境

③破坏航道危及航行安全         ④产生富营养化现象，水质下降

A.①②        B.①③        C.②③        D.③④

所谓贵州旅游业的''盆地现象"，是指贵州旅游业发展总体水平远远落后于云南、四川、重庆、湖南、广西等周边省市区，像一块下陷的“盆地”，被一些专家和业内人士形象地称为“盆地现象”。据此回答16～17题。
16.在目前以大众观光旅游为主的阶段，下列不属于贵州旅游业“盆地现象”原因的是

A.贵州旅游资源难以发挥优势                  B.旅游产品薄弱

C.经济社会发展总体水平落后于周边省份        D.旅游资源少，开发程度低

17.贵州旅游业形成“盆地现象”既有历史因素，更有工作的不足。为了冲出“盆地”，贵州省应该

A.充分利用本省政策、资金、技术、人才的优势，促进以旅游业为主的第三产业的发展

B.加大开放程度，利用与国际交流、合作的机会，接受更多的新观念和管理经验

C.保护古朴自然的山水风光、多姿多彩的原生态的民族文化，不得开发

D.推出拳头产品，大力发展奇山异水、滨海风光、风俗民情等重头戏

成渝经济区不论在地域的临近还是文化的共性上，在一体化的进程中都有着得天独厚的天然优势。读“川渝地区三次产业占比变动"表及“川渝三次产业结构相似系数"表，回答18～19题。
表一：川渝地区三次产业占比变动
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表二：川渝三次产业结构相似系数
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18.依据上表，下列说法错误的是

A.成渝经济区产业结构差异较大

B.经济区应立足于自身雄厚的工业基础，大力推进工业化

C.第三产业稳中求进，未来仍有巨大的提升空间

D.从2010年开始，成渝经济区第一产业都有了明显的持续下降

19.对于实现成渝经济区区域合作分工的优化调整，合理开展一体化，下列说法正确的是

①摒弃地方分割、各自为政的落后思想

②加快高新技术产业的引进建设步伐，不断增强科技对第一产业的拉动

③充分利用当地优势，大力发展区域间竞争产业

④各城市区别化产业定位，实现城市间共同发展

A.①②     B.②③     C.③④     D.①④

相关分析表明，河西走廊东部初、终霜冻日和无霜期与气温和海拔的关系非常密切，与纬度、经度关系不明显，读图回答20～21题。
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20.河西走廊东部初、终霜冻日和无霜期的分布具有明显地域特征，下列分析正确的是

A.永昌海拔较低，植被覆盖率较低，无霜期最短

B.凉州处于中部绿洲，海拔较低，植被覆盖率高，无霜期最长

C.民勤处于北部草原区，海拔较高，植被覆盖率相对较高，无霜期比凉州短

D.古浪处南部山区，海拔较低，植被覆盖率高，无霜期较长

21.河西走廊东部

A.无霜期自山区到荒漠区到绿洲平原区逐渐变长

B.受全球变暖影响，初霜冻日将提早，终霜冻日将推迟，无霜期将变长

C.应因地制宜，引进喜热性作物品种，合理调整种植结构

D.应大规模种植森林，增加森林覆盖率，延长无霜期

人口抚养系数指的是非劳动年龄人口(少儿人口和老年人口)占劳动年龄人口的比重，该指标是衡量一个地区家庭和社会负担的重要指标。读广东省1990～2010年人口抚养系数图，回答22～23题。
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22.在1990～2010的二十年间，广东
A.老年人口总数变化不大，从而导致老年抚养比变化不大

B.从长远来看，少儿人口比例的长期下降，对于将来的经济发展是不利的

C.由于产业升级，对外来务工人员的吸引力下降，引起出生率大幅下降

D.人口年龄结构正处于年轻型

23.广东省人口年龄结构势必会趋于老龄化，为了使人口年龄结构对经济发展的促进作用最大化，当地应该

①转变经济发展方式，寻找新的经济增长源泉

②加大计划生育的实施力度

③加大对教育的投入，提高人口素质

④大力发展劳动密集型工业，增强对外来劳动力的吸引力

A.①②      B.②③      C.①③      D.③④

20世纪90年代中期，上海浦东机场选址过程中，华东师大陈吉余等地理学家从地理学时空视角出发，提出把浦东国际机场原计划选址东移，建在潮滩之上，并在九段沙实施生态工程建设。原场址东移640m，节省投资3.6亿元。读图回答24～25题。
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24.关于浦东机场东移的建议，下列说法正确的是

①减少耕地的占用                 ②滩涂虽然广阔，但是机场发展受到很大的限制

③飞机起降没有高层建筑的影响     ④符合长江河口的发育规律，对河口治理有利

A.①②③      B.①②④      C.②③④      D.①③④

25.九段沙的生态工程(种青)建设

A.种青条带拓展以后，阻流消浪作用增强，促淤作用也将增强，影响航道运输

B.增加了草滩面积，为迁徙鸟营造了理想的栖息地，也增加了可供觅食的饵料

C.泥沙淤积增强，长江口水质变差

D.增加了栖息地，迁徙鸟对机场安全的隐患增大

第Ⅱ卷

二、非选择题：共50分。

26.(18分)阅读图文材料，完成下列要求。

材料一  山西大同是我国的历史文化名城，这座扼晋、冀、蒙通衢之咽喉、地处内外长城之间的城市，有著名的云冈石窟。公元460年，北魏文成帝在都城平城(今大同)西郊的武周山南麓，集皇家之力开始凿窟，选址位于河谷。十里河(现已改道)的下切与地壳的抬升在这里形成了天然的断崖，此处既依山傍水，又紧邻交通要道。这里岩石主要是侏罗纪时期形成的细砂岩，它的结构相对细腻均匀，再加上来自印度的犍陀罗佛像风格影响，云冈石窟以古朴大气的质感而闻名天下，被认为是中国佛教雕刻艺术的巅峰之作。

材料二  悬空寺建于1500年前，位于大同盆地，四面山地环绕、它就像一座“空中楼阁”兀然“悬挂”于崖壁之上，楼阁的上方是危危巨岩，远古海洋沉积形成的石灰岩层理清晰；下方则是一条时常泛滥的河流，其最高处的殿阁底部距离下方河谷约90米，相当于30层楼。悬空寺倚靠的翠屏峰，山腰为一处天然凹槽，顶部自然向外延伸，翠屏峰和天峰岭之间形成港湾形山谷，就像慈母的双手将它捧在掌心，全方位地呵护，这里平均每天阳光直射时间只有2－3个小时。

材料三  80年代初，为供应煤炭能源，矿藏丰富的大同，建立了多座大型焦化厂。“煤多”和“古建筑多”，造成了一种尴尬。一方面，古建筑是良好的旅游资源，应县木塔、云冈石窟、华严寺、悬空寺等，构成了令人向往的旅游胜地。另一方面，煤炭却造成了与旅游不相适合的环境，大同境内的全部河流已被污染，公路上到处是长龙般的运煤卡车，煤屑随风飘散在珍稀和极具观赏研究价值的广胜寺旁，比邻而居的是一座规模巨大的炼焦厂，高耸的大烟囱和玲珑秀丽的飞虹塔比肩而立，辉煌的古代文明和粗陋的工业文明，叠加在一起了。

材料四  下图为大同地理位置示意图和悬空寺地理位置示意图。
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(1)简析大同利于开凿大型石窟的地理条件。(6分)

(2)从悬空寺的选址分析其保存至今的自然原因。(6分)

(3)请就大同如何实现可持续发展提出合理建议。(6分)

27.(12分)阅读图文材料，完成下列要求。

材料一  素有“最后一片净土”之称的阿拉斯加，拥有着世间少有的绝美景致。林间的溪流蜿蜒交错，纵横的雪山绵延曲折，是游客亲近自然的最佳去处。

材料二  爱斯基摩人是阿拉斯加的原住民，雪屋是他们生活的独特建筑。雪屋是用各种规格的雪砖垒砌而成的。选择一个开阔、向阳的平地，用锐利的刀将雪切割成各种规格的大雪砖，砌成一个封闭的、半球形的圆顶。在南面一方开一小窗，小窗上方要伸出一块板形的雪块。凿门挖坑：在半球形雪屋靠地的部分凿一道门，接下来是在半球形屋顶罩住的土地上挖掘一个深坑，这个深坑是雪屋的一大组成部分，因为雪屋既是垒成的，又是凿成的。它是以地平线为基点，既向天空发展，又向地下掘进，这样既省事，也安全。在雪屋最深处，有一块用雪筑成的高台，这就是因纽特人的卧榻了。他们休息、吃饭都在这个用雪做的床台上，却不易被冻坏。

材料三  下图为阿拉斯加位置示意图和雪屋构造示意图。
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(1)结合图文资料分析雪屋窗户设计的原理。(6分)

(2)运用热力学原理分析生活区中雪台设计的优点。(2分)

(3)去阿拉斯加旅游，不同的人有不同的选择，有的人认为冬季去好，有的人认为夏季去更好，写出你的选择及原因。(4分)

28.(20分)阅读图文材料，完成下列要求。

材料一  油菜是我国重要的油料作物，我国分为冬油菜(9月底种植，次年五月底收获)和春油菜(4月底种植，9月底收获)两大产区。根据资源状况、生产水平和耕作制度，国家农业部将长江流域油菜优势区划分为上、中、下游三个区。

材料二  湖南巴陵油脂有限公司是集食用植物油及相关副产品生产、加工、科研、贸易于一体的大型油脂加工企业，是湖南省乃至中南地区最大的油脂加工企业之一。公司主导产品“道道全”牌食用油精选洞庭湖区优质菜籽为原料，采用传统技术和现代科学相结合的生产工艺，推出了以风味菜籽油、压榨食用油为主，涵盖茶籽油、玉米油、大豆油、调和油、餐饮专用油、礼品油等八大系列、三十二种规格的产品。深受消费者的信赖，产品主要销往湖南、湖北、江西、云南、贵州、四川、重庆、江苏、浙江、河南、安徽、广西、陕西等十多个省市地区。

材料三  下图为我国油菜优势区域布局示意图
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(1)据图简述我国冬、春油菜分布的空间差异，并根据其分布推测油菜的生长习性。(6分)

(2)长江上游优势区和下游优势区相比种植油菜的条件有何差别？(8分)

(3)分析道道全公司成为湖南最大油脂加工企业的有利条件。(6分)
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地理参考答案
一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	B
	B
	A
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	B
	D
	D
	A
	C
	B
	D
	B
	A

	题号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	A
	B
	C
	D
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.B【解析】苜蓿叶式立交桥左转需绕行270°，右转和直行方便。其占地面积大，在城市内较难采用，多建于市郊。

2.B【解析】②地为左转车和直行车的公用车道，易产生交织问题。①为右转道，③为左转道，④为直行道，都不存在交织问题。

3.A【解析】立交桥的修建主要从机动车的通行顺畅角度出发，对于行人或非机动车来说反而产生明显的分割效益，因此适宜布局以机动车为主的仓储物流业，但是不适宜对人流量要求大的小型超市；立交桥附近噪声和大气污染严重，不适宜文教中心和康养中心布局。

4.B【解析】回南天的产生是春季升温时暖湿气流开始活动，而室内升温慢，墙面及地面还较冷，暖湿气流遇到冷的墙体凝结渗水，所以与B选项原理一致；A是热带雨林地区降水多湿度大，植物吸水大于蒸发产生的吐水现象；C纺锤树是为适应热带草原干湿季分明的气候特点利用自身木质吸水的生理现象；D是仙人掌利用绒毛加大和空气接触面，从而汲取水汽。

5.C【解析】回南天的水汽主要来自暖湿气流，因此关闭东南向的窗户最有效果。

6.C【解析】乙地的金丝小枣、黄河滩枣也是我国的知名红枣品种，品质优良，①错。

7.C【解析】在枣树顶部拉彩条能保护上部的优质枣不被啄食，麻雀可以吃的下部的果实，给麻雀提供了食物，保护了生态环境。

8.B【解析】甲地人口少，城市化水平低，不适合大力发展观光采摘农业A错；甲地红枣个大味甜，但离东部发达地区市场距离太远，交通运输能力落后，干制更适合长距离运输。且干制枣对产品进行了加工，附加值更高C错；乙应加大科技投入、完善加工、扩大宣传、打造红枣品牌效应等措施提升市场占有率D错。

9.A【解析】叶片宽阔主要受水分因素影响，多生长于季风气候区，水分充足，发育成阔叶林。

10.B【解析】观赏银杏主要看黄叶和落叶，我国秋季自北向南降温，因此纬度最高的辽宁大学最先感受到银杏之美。

11.D【解析】根据我国的降雪量，是指把下的雪全部化成水折算出的降水量可知，由于新雪较为蓬松，95%的体积都是空气，所以积雪厚度应远大于降水量，再结合此次为特大暴雪量级的描述可以推测最可能为30cm。

12.D【解析】兴安盟的特色文化中既有蒙古族传统的马头琴、那达慕，也有广泛盛行于东北三省的二人转、大秧歌，可知文化的传播不受行政区的限制，与民族融合关系密切，具有明显的地域性；区域间文化没有明显界限，但行政界限明显A错。

13.A【解析】该公路途经著名的候鸟保护区，为了尽可能减少对候鸟栖息地的破坏才没有把路基建高，充分考虑了生态保护和候鸟迁徙A对；洪水期会被淹没B错；一年只能通行10个月，为了维护生态，牺牲了居民的通行便利性C错；它是吴城镇通往外界的唯一陆路，修建的主要目的是改善吴城镇的交通条件D错。

14.C【解析】每年洪水期间，鄱阳湖进入汛期，水位上涨，公路会被淹没形成水上公路的景观。鄱阳湖洪水多发于6、7月。

15.B【解析】鄱阳湖非法采砂会破坏湖区生态环境，不会对上游造成巨大影响；水体富营养化主要是由过度排放氮、磷等营养物质，与非法采砂关系不大，非法采砂主要通过搅动底层泥沙使水质浑浊，还可由于破坏水生生物而减弱水体净化功能。

16.D【解析】贵州旅游业落后于周边各省份，与贵州旅游资源难以发挥优势；旅游产品薄弱；经济社会发展总体水平落后于周边省份有关。贵州旅游资源种类多、数量大、品位高，因此D选项错误。

17.B【解析】贵州不存在资金、技术、人才的优势，A错误，保护古朴自然的山水风光、多姿多彩的原生态的民族文化，但是不进行开发是错误的，C错误，滨海风光不属于贵州，D错误。

18.A【解析】成渝经济区产业结构差异不大，A错误。

19.D【解析】摒弃地方分割、各自为政的落后思想，才能实现体制内的联动性，①正确，不是对第一产业的拉动，错②误，大力发展区域间竞争产业，不利于成渝经济区区域合作分工，③错误，各城市区别化产业定位，依据本区域原有传统优势工业，合理布局与分工，避免重复建设，④正确。

20.B【解析】由于永昌地处北部山区，海拔较高，植被覆盖率较低，夜间降温较快，初霜冻日最早，终霜冻日最晚，无霜期最短，A错；凉州处于中部绿洲平原区，海拔较低，植被覆盖率高，夜间辐射降温较慢，初霜冻日最晚，终霜冻日最早，无霜期最长；民勤处于北部荒漠区，海拔最低，植被覆盖率较低，因与巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠接壤，沙漠气候显著，无霜期比凉州短，B错；古浪地处南部山区，海拔最高，植被覆盖率低，D错。

21.A【解析】由于全球变暖等因素，初霜冻日明显推迟，终霜冻日明显提早，无霜期延长，B错误，因地制宜，应引进喜温性作物品种，而不是喜热作物，C错误，由于水资源有限，不适宜大规模种植森林，D错误。

22.B【解析】老年抚养比变化不大，不代表老年人数变化不大，A错误；从短期看，少儿抚养比下降，会对经济的发展起到一定推动作用。但从长远看，少儿会在一定时期内转化为成年劳动力，所以其比重下降势必会影响到未来劳动力的供给，对社会经济的长期稳定发展埋下了隐患，B正确；此阶段，产业升级处于初期，对劳动力的吸引力还比较大，C错误；此阶段后期广东省人口年龄结构正处于成年型，D错误，

23.C【解析】广东省通过廉价劳动力创造的剩余价值维持经济增长是不可持续的。因此，要转变经济发展方式，调整现有的产业结构，①正确；加强计划生育会降低出生率，会导致社会将来的劳动力资源缺乏，经济发展缺少后劲，②错误；优质的劳动力能带来生产效率的提高，使得经济增长得以持续，③正确；广东省的产业结构应向资本密集型和技术密集型转变，④错误。

24.D【解析】人工促淤速率高于自然淤涨速率30余倍，而且围堤之外，对滩面重新塑造，将使滩地继续淤涨，给机场发展带来了新的空间，滩涂广阔，有利于机场发展，②错误。

25.B【解析】九段沙生态工程将：①减少滩槽物质交换，对维护航槽有利。九段沙种青促淤，起到稳定泥沙作用：种青固沙，减少活动沙，可以起到稳定航槽作用。另一方面，南港、北槽深水航道建设，也促进了九段沙的稳定，A错；②增加了草滩面积，为迁徙鸟营造了理想的栖息地，也增加了可供觅食的饵料。B对；③草滩面积增加也增加了邻近水域的营养物质，对河口生态环境起着有益的影响。而草滩面积的增加还增强了对长江口水质的净化作用，C错；将迁徙鸟类吸引到九段沙，减少对机场的安全隐患，D错。

26、（18分）

（1）天然的断崖，非常便于直接开凿塑像；

以细砂岩为主的沉积岩，结构相对细腻均匀，可以直接作为雕塑表层，而不需要用泥来代替；沉积岩层硬度低，开凿难度小；

岩层相对较厚，可供大型佛像的开凿；

地处交通要道，受各方文化影响深远，佛教文化盛行,艺术造诣高；

大同所处的地理位置风景优美，交通便利，利于皇家和民众的礼拜，适合开凿石窟。（任答三点得6分，言之有理可酌情给分）

（2）悬空寺天然凹槽可以阻挡雨水冲刷；

较高的位置又避免了洪水的侵袭；

港湾形山谷起到避风港的作用，减少了风对悬空寺的侵蚀；

山体还为悬空寺遮挡了阳光，可以避免暴晒引起的木材风化。（任答三点得6分，言之有理可酌情给分）

（3）加大环境整治力度，治理污染，加强生态建设，营造良好人居环境；

完善基础设施，加大旅游资源的开发力度，把资源优势转化成经济效益；

保护古建筑，加强文化建设，加强宣传力度，提升大同知名度；

优化产业结构，依托煤炭资源的优势延长产业链，发展深加工。（任答三点得6分，言之有理可酌情给分）

27、（12分）

（1）窗户不大，便于通风的同时保温；

窗户朝南可引入更多阳光，同时起到减少北风冷空气的影响；

窗上伸出的挡板可掩挡雪花飘打窗户，亦可折射太阳光线，使其能直照室内，冬天北极圈周围的太阳角度太低，光线有时几乎是从南方的地平线上斜照过来，所以，窗户上方的这块大雪板正好是一个折光镜，让太阳把屋内照亮。（任答三点得6分，言之有理可酌情给分）

（2）热空气会上升，冷空气会沉到低处，雪台比较高，主要受热空气影响，所以在上面吃饭睡觉不会冻坏。（2分）

（3）冬季去，当地纬度高，冬季多晴朗天气，可以欣赏极光；冬季可观赏独特的冰雪风景；冬季狗拉雪橇等冰上游乐项目丰富。

夏天气候凉爽，舒适宜人；白昼时间长，适合出行；植被更茂密、动物活动频繁使景色更丰富多样；各大景区度假村及商场均在夏季开放。（任选一个季节并解释原因得4分，言之有理可酌情给分）

28、（20分）

（1）冬油菜主要集中于长江流域；春油菜主要分布于北方，青海东北部地区，及内蒙古中部和北部地区。

油菜是喜冷凉，抗寒力较强的作物。（分布特征4分，油菜习性2分，共6分）

（2）上游气候相对湿度大、云雾和阴雨日多，光照条件差；但冬季受冷空气影响小较温暖，利于秋播油菜越冬。

下游地区经济发达，靠近市场，交通更便捷；但地下水位高，容易造成渍害；且土地和劳动力价格高，生产成本高。（上游下游都要对优、缺点进行评价，只答优点或缺点不行，任答4点得8分，）

（3）位于我国最大的油菜生产地区，原料供应丰富；岳阳位于洞庭湖和长江交汇处，水陆交通便捷，运输方便；采用传统技术和现代科学相结合的生产工艺，产品丰富质量好；靠近消费市场，市场广阔。（任答三点得6分，言之有理可酌情给分）
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

